
PER UN FUTURO MIGLIORE: OPINIONI E 
SUGGERIMENTI
Indagine iscritti CGIL 2022

Tricesimo   2 febbraio 2023

Paolo Molinari, IRES FVG Impresa 
sociale



NOTE DI PROFILO 
DEI PARTECIPANTI 
ALLA 
RILEVAZIONE

Estate 2022

2



CASI VALIDI     591
Equilibrato per genere (F 49,6%)

  <= 40 anni 14,6%
ETÀ 41 -60 anni 66,2%

61 e + 19,2%

RESIDENZA Equilibrata tra città e periferie

Superiori 46,4%
Laurea 26,7%

CITTADINANZA Italiani 96,6%

Proprietà 81,6%
(con mutuo 24,4%)

SCOLARITÀ

ABITAZIONE

RICORSO SERVIZI SANITARI  (Ultimi 12 mesi) 77,3%
Rinuncia per liste attesa lunghe, costi, ecc.   35,4%

REDDITO INSUFFICIENTE 20,3%
(difficile arrivare a fine mese )

A TEMPO PIENO 64,3%
A TEMPO PARZIALE 13,2%

PENSIONE 15,6%
OCCUPAZIONE
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TRA PRESENTE E 
FUTURO

PREOCCUPAZIONI, 
PAURE

OPPORTUNITÀ: 
GIOVANI E 
IMMIGRATI
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Sono aumentate negli ultimi anni 90,4%
Sono rimaste più o meno come prima 9,1%
No sono diminuite 0,5%

Le politiche del lavoro che hanno favorito la precarietà 
del lavoro

59,9%

Le politiche delle imprese a contenere costi e salari 34,6%
L’evasione fiscale 30,0%
Le speculazioni finanziarie 26,2%

La scarsa attenzione in cui è tenuto il lavoro 19,1%

Le emergenze sanitarie e il mercato globalizzato 14,6%

  

La disoccupazione e il precariato 69,7%

L'inquinamento al degrado ambientale 45,9%
Le carenze del servizio sanitario di base 45,2%
La presenza di persone che vivono in povertà 40,8%

Le carenze dei servizi per minori e per anziani 18,8%
La mancanza di parità tra uomini e donne nel lavoro 17,3%

La difficoltà a trovare un'abitazione a costi sostenibili 9,8%
La sicurezza dei propri spazi personali (casa, strade, 
quartieri, ecc.) 

8,5%

La presenza di stranieri/immigrati/profughi 7,3%

DISEGUAGLIANZE SOCIALI

CAUSE 

PROBLEMI CHE PREOCCUPANO
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LE POLITICHE DA
PERSEGUIRE

PRIORITÀ
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CONVINZIONI

ASPETTATIVE
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62,8%
37,2%Sono adeguati

Il Sindacato deve migliorare/potenziare la fornitura 
di servizi fiscali, di assistenza legale, di pratiche 

assistenziali, previdenziali e infortunistiche, ecc.?

SI, devono essere potenziati
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